

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
CON SUPLEMENTOS
Semana: de ciencias literaria y artes
y mensual: de modas dibujos y labores.
EN MADRID, ED. DE LA MAÑANA, UNA PTA.
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 PTS. TRIMESTRE.
EXTRANJERO Y ULTRAMAR 12 PTS. TRIM.
PUNTO UNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR, NUM. 7.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

LA EDICION DE LA MAÑANA A CUATRO REALES EN MADRID, A DOMICILIO

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA
Los anuncios de "plano, reclama, etc. Anuncios
referidos a Rancos y Sociedades, a pza. de
Se reciben exclusivamente en esta administracion y
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-
cios, ALCALA, 6 y 8, entresuelo.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor: 5 céntimos
Por mayor: 30 céntimos 30 números.

AÑO XLII. NÚM. 12252

PRIMERA EDICION

Madrid, Viernes 23 de Octubre de 1891

DE LA MAÑANA

OFICINAS FACTOR 7

EXÍJASE EL TITULO Y EL NOMBRE
Todo jabon calificado del Congo que no lleve el nom-
bre de Victor Vaisnier, el célebre perfumista parisien
no es el verdadero jabon de los Principes del
Congo, porque este fino jabon de tocador, tan apreciado
por su excelente aroma, va siempre provisto del nombre
de su inventor: Victor Vaisnier.

ANTIDIFTERICO EGS.
Tratamiento seguro p. curar la angina
difterica sin molestar enfermos. Farmas.
FERROCARRILES AGENCIA CENTRAL
Alcala, 12.
CONSUELO CERVERA
participa a su clientela haber recibido los modelos para
la presente estacion. 19, Principe, 21.

PARA SEÑORAS se han recibido los últi-
mos modelos de París en
Sombreros de 15 a 125 pesetas. Chaquetas de 6 a 100.
Abrigos largos de 20 a 300. Levitas y pelterinas 25 a 300.
RODRIGUEZ, PLAZA DEL ANGEL, 6.
CALVO DENTISTA, CABALLERO DE GRA-
cia, 30, pral., frente a la del Clavel.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LA UNA DE LA MADRUGADA
TELEGRAMAS DE FABRA:

Paris, 22.
La opinion imparcial comienza a juz-
gar con acritud la conducta de los ul-
tra-proteccionistas, que lo sacrifican
todo a las exigencias de los agricul-
tores.

El Correo de la Noche, hablando del
acuerdo contrario a la prórroga de las
tarifas especiales de ferrocarriles, llama-
da de penetracion, se expresa asi:

«Cuatro ó cinco departamentos me-
ridionales, despues de algunos años de
prosperidad inaudita, se muestran cada
vez más exigentes. Ellos solos obtien-
drán ventajas con la medida contraria
a la prórroga de las tarifas de penetra-
cion. Por lo tanto, es de lamentar que
el ministro de Obras Públicas haya
prestado complacencia oído a los vocin-
gleros, cuando el simple examen de los
precios que actualmente obtienen los
vinos del Mediodía, basta para demo-
strar las exageraciones de aquellos viti-
cultores.»

Habana, 21.
Ayer salió de este puerto, con rum-
bo al de la Coruña, el vapor correo
Reina Cristina, de la Compañía Tras-
atlántica.

Nueva York, 22.
El tren expreso procedente de Galis-
burg (Illinois) descarriló ayer tarde
cerca de Mounmouth, resultando cuatro
muertos, incluso el maquinista y el fo-
gonero, y 18 viajeros heridos, algunos
de ellos de bastante gravedad. Todavía
se desconocen las causas que motivaron

este siniestro, pero la opinion general
lo atribuye a una mano criminal.

La Haya, 22.
En el seno de la comision arancela-
ria de la segunda Cámara de Holanda
se ha entablado un animado debate
respecto del tratado de comercio en
proyecto con la republica francesa.

Varios oradores han combatido enérgi-
camente el sistema ultra-proteccio-
nista que prevalece en Francia, demost-
rando que el resultado será el aisla-
miento comercial de esta potencia.

Tales son, han dicho algunos dipu-
tados, los nuevos aranceles que se quie-
ren establecer en aquella republica,
que no será posible negociar con ella
ningun tratado de comercio. ¿Qué ven-
tajas se podrán obtener para los artícu-
los holandeses cuando, si las tarifas
francesas son votadas por el Senado,
no podrán aquéllos tener acceso en la
republica ni con la segunda columna
del arancel?

En vista de esto, varios diputados
propusieron que lo mejor, por ahora,
es que Holanda conserve su libertad de
accion, sobre todo en la cuestion de los
vinos, mayormente cuando Francia tie-
ne interés en que los suyos puedan
importarse fácilmente en los Países
Bajos.

Nuestro corresponsal en Castellon
nos escribe con fecha 20:

«Ayer se vió en juicio oral por jurados
una de las causas instruidas contra
el Sr. Martinez Barrajon, director del
semanario libre pensador *La Bandera
Léica*, por ataques a la religion. Dic-
tado por el jurado veredicto de incul-
pabilidad, y no conformandose con él
el ilustrado teniente fiscal de esta Au-
diencia D. Luis Lopez Bró, solicitó del
tribunal de derecho se viera la causa
por nuevo jurado, acordándolo así el
tribunal. Este es el primer caso que se
ha presentado en esta Audiencia de lo
criminal, aunque son bastantes las ve-
ces que lo he oido solicitar por el mi-
nisterio fiscal.

Hoy se ha visto otro por idéntico
delito contra el mismo periódico, cuyo
director ha sido condenado a la pena
de cuatro años de prision correccional,
accesorias y costas.

He oido decir a ilustrados abogados
que el informe de la acusacion, a cargo
del dignísimo teniente fiscal Sr. Bró,
ha sido quizá el mejor de los pronun-
ciados por dicho señor en su brillante
carrera.

La defensa, a cargo del Sr. Garret,
tambien ha estado a gran altura.—F.»

En los exámenes para procuradores
verificados el día 19, ha sido aprobado,
con derecho a ejercer en esta Audiencia,
nuestro querido amigo el primer
teniente de infantería D. Amador de
Castro y Quesada.

A últimos de este mes ó principios
de noviembre es esperado en Barcelo-
na el Sr. Canalejas.

Dice un periódico de Barcelona que
los PP. salesianos de Don Bosco pro-
yectan instalar una colonia agricola,
provista de todos los adelantos moder-
nos, en los terrenos que fueron del se-
ñor marqués de la Cuadra. Esta colo-
nia será la primera que dichos PP. es-
tablecerán en España.

En Sevilla se está organizando un
concierto con objeto de allegar recur-
sos para las victimas de Consuegra y
Almería.

Parece que se cuenta con el valioso
concurso de caracterizados personajes.

Han sido nombrados vocales de la
junta provincial de beneficencia de Sa-
lamanca, D. Timoteo Muñoz y conde
viudo de Francos

La huérfana Paula Guerrero Cortés,
que a consecuencia de la inundacion
quedó sin padres y sin vivienda, será
acogida por el cardenal arzobispo de
Toledo en el Colegio de Nuestra Señora
de los Remedios.

Son varios los colegas de oposicion
que piden que desaparezcan del centro
y calles de Madrid los establecimientos
de vacas de leche.

El consejo de ministros celebrado
ayer mañana bajo la presidencia de su
majestad, ha sido breve.

El Sr. Cánovas del Castillo expuso a
la reina las aspiraciones de los repre-
sentantes aragoneses para remediar los
perjuicios causados en los campos por
la sequía y los medios que se propone
emplear el gobierno para aliviar el
triste estado de la comarca, empen-
diendo en ella varias obras públicas de
reconocida utilidad. Habló extensamen-
te el insigne estadista de la actitud
proteccionista mantenida por las Cá-
maras francesas con verdadera tena-
cidad en perjuicio de los vinos, frutas
y pasas, productos que constituyen
nuestra principal exportacion al país

vecino, y dió a conocer el alcance que
tendrán en el comercio franco español
las investigaciones que estan realiza-
ndo algunos comisionados franceses acer-
ca de la fuerza alcohólica de los vinos
españoles.

El gobierno velará por los intereses
del país, robustecido por el apoyo uná-
nime de la opinion, cuya eficacia se va
notando ya al otro lado del Pirineo.

El señor ministro de Gracia y Justi-
cia puso a la firma de S. M. los decre-
tos nombrando magistrado del Tribu-
nal Supremo al Sr. Cuenca; presidente
de la Audiencia de Madrid al Sr. Lavín
y fiscal de la misma al Sr. Barnuevo.

Los ministros volvieron a reunirse
en la secretaria de Estado, excepcion
hecha del Sr. Cánovas, que marchó a
su domicilio al salir de la estancia ré-
gia, con el fin de poder despedir en la
estacion a S. M. el rey D. Francisco.

Los ministros acordaron el indulto
de dos reos de Salamanca condenados
a la última pena por haber dado muer-
te a un guarda. En el expediente exa-
minado se contienen informes favora-
bles.

El ministro de Hacienda rogó a sus
compañeros que activasen la redaccion
de los presupuestos parciales y le faci-
litaran una nota de sus diferencias res-
pecto a los formulados en la pasada le-
gislativa, que no llegaron a discutirse.

El Sr. Fabié dió algunas noticias
acerca del estado económico de la isla
de Cuba y de los rendimientos de la
renta de aduanas.

TELEGRAMAS DE FABRA:
Buenos Aires, 22.

Precio del oro en el día de ayer 447.
Santa Cruz de Tenerife, 22.
(Por el cable de la Compañía Nacio-
nal Española.)

Ha fallecido en el Hospital Militar y
a consecuencia de una fiebre, el tenien-
te de navio del aviso francés *Ardeur*,
surto en este puerto, donde llegó pro-
cedente del Senegal. En sufragio del
alma del desgraciado oficial se celebra-
ron ayer solemnes funerales en la iglesia
castrense. Terminada la ceremonia
religiosa, el cadáver fué conducido al ce-
menterio, revistiendo dicho acto el ca-
rácter de una verdadera manifestacion
de simpatia. Asistieron el gobernador
civil, las autoridades militares y mari-
timas, comisiones de marinos de los bu-
ques españoles, franceses y austriacos
anclados en el puerto, como igualmen-
te comisiones de los cuerpos de la guar-
nicion, del clero y del cuerpo consular.

El batallon de cazadores de Tenerife
hizo al finado los honores de ordenan-
za. El cónsul francés y la tripulacion
del *Ardeur* se muestran muy recono-
cidos por tales atenciones.

Argel, 22.
Noticias de Tlemecen acusan que la
tribu Bou-Amara trata de favorecer
las aspiraciones de Marruecos sobre la
frontera de Touat.

Nueva-York, 22.
Despachos de origen oficial recibidos
de Santiago de Chile, confirman el
triunfo alcanzado por los liberales en
las elecciones para la constitucion de
ambas Cámaras.

Buenos-Aires, 22.
Un telegrama recibido de Asuncion
dice haber estallado en el Paraguay
una revolucion que pudo ser reprimi-
da en el acto. El orden ha quedado res-
tablecido por completo.

Bruselas, 22.
La cuestion de los tratados de co-
mercio preocupa principalmente a los
gobiernos y a la prensa de casi todos
los países de Europa.

En las secciones de la segunda Cá-
mara de Holanda, se ha tratado exten-
samente de dicho asunto, segun refe-
ren los periódicos de Amsterdam.

Muchos diputados expresaron la opi-
nion de que deben aplazarse las nego-
ciaciones del nuevo tratado franco-ho-
landés, mientras no se sepa a punto
fijo el derrotero que van a seguir Ale-
mania, Austria é Italia y si estas poten-
cias realizan una union aduanera.

Además, la intranquencia proteccio-
nista de Francia puede dar lugar a re-
presalias aduaneras por parte de las
potencias, que perjudiquen en gran ma-
nera las exportaciones francesas.

Roma, 22.
En los círculos católicos se desauto-
rizan las noticias propaladas por la
prensa inglesa respecto a la intencion
del Papa de abandonar esta capital.
Añaden que en el Vaticano se guar-
da la mayor reserva sobre las opinio-
nes que allí se manifiestan, y que, por
lo tanto, cuanto dicen los corresponsa-
les, son meras conjeturas ó suposicio-
nes.

Paris, 22.
Segun cálculos estadísticos, resulta
que actualmente es mucho mayor el
llamado vino producto de pasas, y de
otras sustancias que se fabrica en Fran-
cia, que los vinos naturales extranjeros
que se importan. La diferencia entre
el primero y los segundos, escede de
un millon de hectólitros.

30

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

X

Un rayo que hubiese caído sobre mi cabe-
za, no me hubiera hecho mayor efecto.
Nada podía sospechar hasta entónces de
semejante resolucion.

María habíase mostrado siempre muy pia-
dosa. Oía misa todos los domingos y muchos
días entre semana, cumpliendo todos sus de-
beres religiosos, confesándose a menudo y com-
ulgando en todas las fiestas que celebra la
iglesia.

Pero su religion no tenía nada de exagera-
da ni de mística.

Era, si así puede espresarse, una religion
tranquila y sencilla que se manifestaba, sobre
todo, en sus obras de caridad...

Y al mirar en derredor mio, horrorizado,
deslumbrado por aquella repentina explosion,
me era imposible descubrir al ser misterioso
que habria podido inculcarle tales ideas.

Al llegar aquí—dijo el cura de Brault—el
marqués se dirigió directamente a mí.

—Vuestro antecesor—continuó—era un
hombre rústico, carifoso, sencillo y caritati-
vo, por lo cual era muy querido de todos sus
feligreses; pero no afectaba esos arrebatos
místicos que inspiran a veces vocaciones re-
ligiosas y odio a las alegrías del mundo.

Aun parece que le veo llegar diariamente
a la hora de comer, con su sotana levantada,
su rostro colorado por el frio y su franca son-
risa en los labios.

Alegre compañero y hombre lleno de vir-
tudes sólidas, capaz de sacrificarse por su
prójimo, y en particular por los débiles y
desgraciados, no era él, de seguro, el que
había inspirado a mi hija el odio a la vida de
familia y el alejamiento de un pueblo donde
tanto bien podía hacer.

El obispo, que venía a Brault una vez ca-
da año para imponer el sacramento de la
Confirmacion, era tambien un hombre suma-
mente delicado, que no hubiese dejado de
advertirme la vocacion de mi hija, si es que
ésta se la hubiese participado ó le hubiese
consultado algo referente a ella.

No era de aquel lado de donde había veni-
do el golpe que acababa de herirme, causán-
dome el mayor asombro...

Y si he de decir la verdad, tendré que con-
fesar que a mi asombro se mezclaba tambien
algo de rabia.

Cogí entre las mias las delicadas manos de
mi hija, y cehándome hácia atrás, clavé mis

ojos en los suyos, queriendo penetrar hasta
el fondo de su alma.

—¡Desgraciada!—le dije,—¿has pensado lo
que acabas de decirme?

—Sí, padre mio.

—¿Serás capaz de dejarme?

—Puesto que es preciso...

—¿Y por qué es preciso?

María bajó la cabeza y se puso más encar-
nada que la grana.

Toda su sangre debió acudir en aquel mo-
mento a su rostro.

Trató de hablar, pero ningun sonido salió
de su garganta.

Su emociion me pareció tan extraordinaria,
tan grande su turbacion y su amargura, que
arrastrándola hácia un banco, la hice sentar
a mi lado y la dije:

—Escucha, María; hace ya algunos meses
que noto que una desgracia misteriosa y ter-
rible se cierne sobre esta casa... Mi tranqui-
lidad se ha concluido, y mi existencia, igual y
dulce, se ha cambiado en una vida de conti-
nuos temores y cuidados... Presentia un de-
sastre, y ese desastre se me viene encima. Lo
que acabas de decirme es la destruccion de
todas mis esperanzas, y nada, nada en el
mundo podía serme tan cruel.

—Padre mio!

—Reflexiona, María...

Yo adoraba a tu madre, y cuando la he
perdido sentí desgarrarme mi corazon y creí
que iba a volverme loco... Era joven ardiente
y habia concentrado en ella todas mis afe-
cciones, todos mis amores... pero al volver mis
ojos hácia la cuna en que tú dormías, cuando
solo tenías algunas horas, comprendí que me
ligaba al mundo un deber y que me quedaba
en él un consuelo... tú estabas allí, inocente,
débil y tierna como un pobre pajarillo en su
nido: necesitabas mi proteccion... Desde en-
tonces te consagré todo el amor que habia
tenido a tu madre, fuiste la alegría de mi
vida, la reina de mi casa, la esperanza de mi
porvenir. ¿Tienes alguna queja de mí? ¿No he
procurado evitarte siempre toda clase de pen-
sas?... ¿He faltado a mis deberes de padre?...

Yo creo que no.

María se puso de rodillas delante de mí y
me dijo oprimiendo mis manos:

—¡Oh! no; no, padre mio.

—Entonces, ¿por qué quieres dejarme? ¿De
este modo me pagas el que te haya consagra-
do mi juventud, mirándote crecer, adorándo-
te como a mi ídolo y allanando tu camino,
sembrado por mí de flores, ocupado siempre

aromas: a la orilla de los fosos, las zarzas y
juncoas mezclaban sus ramas floridas en entre-
lazadas trenzas, y en el follaje que crecia jun-
to a las tapias se ocultaban multitud de ni-
dos. Los enrejados de alambre, que estaban
fijos en los muros, se hallaban cubiertos de
campanillas de colores, clemátidas y rosales
trepadores. Todo anunciaba allí el despertar
de la naturaleza.

Aquel huerto, donde lo agradable se mez-
claba con lo útil, era casi el único paseo de
mi hija y el solo lugar donde parecía encon-
trarse a su gusto, como si únicamente allí se
hubiese creído en seguridad, bajo las ventan-
as de la casa y protegida por las tapias y
los fosos que la rodeaban.

Eran ya las dos de la tarde.

El conde de Montjeu, ocupado en sus tra-
bajos del campo, que se encontraban enton-
ces en toda su plenitud, no habia ido aquel
día a Brault; pero Bernardo estaba desde por
la mañana almorzando con nosotros, y salió
después a dar un paseo por el huerto en com-
pañía de María.

Yo me habia quedado solo en la casa para
arreglar algunas cuentas con el comprador
de maderas, que me habia entregado aquel
día la primera partida del precio de la venta
correspondiente a aquel año.

Cuando terminé estos asuntos bajé tambien
al jardin para reunirme con los enamorados;
pero al verlos entretenidos en una conversa-
cion que parecía interesante, me pareció mal
el interrumpirla.

No me dirigí, pues, hacia el sitio en que
estaban, sino que fui a tenderme en un banco
que habia oculto detrás de unos magníficos
arbores cargados de lilas, y allí me quedé
completamente dormido.

No sé cuánto tiempo habria durado mi
sueño, cuando me despertó un ruido de voces.
Dos personas se hallaban hablando a po-
cos pasos de donde yo me encontraba.

Reconocí en seguida la voz de Bernardo, y
muy pronto la de mi hija, que le contestaba.

La voz del joven decía:

—María, es necesario que os decidais... Os
lo suplico en nombre de mi padre, ya que de
mí no haceis caso, y en nombre de la ami-
dad que siempre habeis tenido con nosotros.

—Pero, ¿qué prisa hay?

—Ya tenéis diez y ocho años.

—Estoy enferma.

—Ya os curaremos... Vereis de qué cuida-
dos y de qué ternura estareis rodeada.

—No lo dudo, Bernardo... pero yo os su-

plico a mi vez que no me habeis, por ahora,
de eso... Esperad.

—¿No os parece bastante el tiempo que he
esperado?

—Hacedlo por mí...

—¿Pero no hemos convenido en que habeis
de ser mi mujer?... Mi mujer, es decir, todo
lo que yo amo, la compañera de mi vida, mi
amor, mi felicidad.

—Tengo un padre que está solo... no debo
abandonarle... soy lo único que le queda en
el mundo.

—No, no le abandonareis, María, porque
viviremos a su lado, en Brault, todo el tiempo
que querais, y sólo iremos a Montjeu algunas
veces... Repartireis vuestras afecciones entre
las dos casas é ireis a alegrar una u otra con
vuestra presencia cuando os plazca... Mi pa-
dre os ama como a su propia hija, y es el me-
jor amigo del vuestro... Os ha conocido muy
pequeñita y os ha llevado muchas veces en
sus brazos... ¡Esperad!... ¡Hace tantos años
que os espero, María!... y... jamás os lo he
dicho, pero es necesario que lo sepais; es ne-
cesario que sepais que os amo con locura, con
pasion; y esa demora que queris imponerme
es para mí un tormento que me mata... Mien-
tras érais una niña no me he atrevido nunca
a deciroslo, por temor de que no me com-
prendierais... pero hoy sois ya una mujercita
y no puedo estar a vuestro lado sin pensar
en el amor que me inspirais y sin deciros que
os adoro...

—Bernardo!

—Sois demasiado modesta, si ignorais el
poder de vuestra belleza... Yo no soy de esos
hombres que saben hacer frases; no sé ni aun
formular una lisonja; pero lo que puedo de-
cir, es que esa belleza ha turbado hace tie-
mpo mi reposo, y la tengo constantemente de-
lante de mis ojos a todas horas, pues cuando
estoy dormido, sueño con vos, y cuando es-
toy despierto, sois mi constante pensamien-
to... Para mí no existe en el mundo más mu-
jer que vos, y jamás miro, ni me ocupo de las
demás... el día que no tenga nada que desear,
será aquel en que pongais vuestra mano en
la mia, y os juro que no os habeis de arre-
pentir... ¿Por qué os negais siempre?

—Siempre no, Bernardo... Sólo os pido al-
gunos meses, algunas semanas de espera...

El joven se animó y dijo, juntando las ma-
nos en actitud suplicante y con creciente
exaltacion:

—Las semanas me parecen largas como
años, cuando se trata de esperar esa felicidad

27

LA CONFESION DE UN NOBLE.

París, 22.

El consejo de ministros reunido hoy, bajo la presidencia del Sr. Carnot, ha acordado rechazar el derecho de 25 francos propuesto por la comisión arancelaria del Senado sobre las carnes saladas, aceptando solo el de 20 francos que votó la Cámara de diputados.

El Consejo estudió también la cuestión relativa á los accidentes en los ferrocarriles, dando cuenta el ministro de Obras de las instrucciones energéticas mandadas á las empresas y personal facultativo para que redoblen la vigilancia en los trenes.

Se asegura que en el Consejo se ha tratado también el asunto referente á los vinos; pero hasta ahora se desconoce la resolución que haya podido tomar.

Buenos Aires, 22.

El Banco único se abrirá al público el día 2 del próximo mes de noviembre.

París, 22 (1'52 t.) (Urgente).

Circula el rumor de que el gobierno está dispuesto á intervenir en el seno de la comisión de aranceles del Senado para obtener una rebaja importante en los derechos sobre los vinos españoles. El gobierno cree que un derecho excesivo podría dar lugar á serias dificultades comerciales en el porvenir entre Francia y España.

Ayer ha sido recibido en audiencia particular por el rey D. Francisco de Asís nuestro compañero en la prensa D. Juan Gomez Landero. S. M. abrazó cariñosamente al nieto é hijo de sus más leales servidores.

Nuestro colega *El Estándarte* publica en su número de anteayer un curiosísimo y notable artículo titulado «El museo de un poeta» debido á la pluma de un laureado pintor tan conocido en el mundo de las letras como en el de las artes. En él se describe á grandes rasgos la biblioteca y el magnífico museo de antigüedades y obras modernas que posee el insigne poeta Manuel del Palacio.

El vicepresidente de la junta municipal de primera enseñanza Sr. Morcillo, á propósito de un suelto que días pasados ha publicado nuestro colega *El Municipio*, nos ruega manifestemos no ser exacto que dicha junta marche en desacuerdo con el concejal á que alude, que no puede ser otro que el nombrado por la misma en uso de sus atribuciones para desempeñar la dirección del Material de escuelas de esta corte.

Si la discrepancia existe, será por parte del señor concejal director, que por delegación de la misma, ejerce sus funciones en lo relativo á la distribución del material de enseñanza, sobre lo cual tampoco puede haber falta de inteligencia, porque están bien determinadas las funciones de una y otro en disposiciones reglamentarias y en acuerdos de la junta.

Por lo demás, esta tiene su gestión bien al descubierto y á disposición, en

lo profesional y económico, de la dirección general de Instrucción pública, como su superior jerárquico y del Ayuntamiento de Madrid.

Noticias de París recibidas ayer manifiestan el disgusto que sienten muchos industriales de aquella capital por las tendencias exageradamente proteccionistas que predominan respecto de los vinos españoles, pues temen represalias comerciales que perjudicarian sus intereses.

Mañana viernes llegará á Madrid el subsecretario de la Presidencia, conde de Casa Miranda.

Julio Simón dice lo siguiente, en un artículo dedicado á los proteccionistas franceses que cierran las puertas de Francia á los vinos españoles:

«La guerra de tarifas está sujeta á las mismas leyes que la guerra á cañonazos; una y otra pueden tener su Sédán.»

S. M. la reina ha firmado ayer mañana los decretos de Gracia y Justicia, nombrando canónigo de Ceuta á don Antonio Piña, párroco de Algar; y canónigo de Sigüenza, previa oposición, á D. Quintín Ramirez y García, propuesto en primer lugar de la terna.

La comisión de Ensanche se ha reunido ayer en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Sr. Udaeta, despatchando gran número de asuntos de construcción y expropiación.

También se ha reunido la comisión de Beneficencia, presidida por el señor Novella, ocupándose de algunos asuntos relativos á personal facultativo. Ha quedado pendiente de discusión hasta el lunes próximo el reglamento de norrizas.

El domingo próximo no se celebrará corrida de toros en la plaza de Madrid.

En su lugar, lo acordado hasta ahora es que haya una novillada de seis toros de D. Atanasio Rodríguez, de Colmenar Viejo, que serán estoqueados por Gavira y Taravilla.

La *Agencia Fabra* anuncia nuevos accidentes y desgracias de ferrocarriles en Francia. Se han dictado por el gobierno ordenes para que sea más severa la vigilancia. Como se vé, estas desgracias son patrimonio de todos los países, y más comunes en el extranjero que entre nosotros, aun cuando no se haga argumento político de ellas en ninguna parte, como la misma pasión política lo suele hacer en España.

Tanto ó más que al gobierno debe preocupar á los productores españoles la cuestión del comercio de vinos, frutas y pasas con la república vecina. El estado de este vital asunto requiere que el interés individual se manifieste con fecundas iniciativas, sin dejarlo todo confiado á la acción oficial, que á veces no logra ver por completo realizadas muchas aspiraciones del país, cuando revisten carácter internacional.

Los agricultores franceses ejercen gran presión sobre las Cámaras hasta el punto de imponer el proteccionismo en las relaciones comerciales con los demás países.

Creemos que la elevación de las tarifas será un hecho contra el cual deben aperebirse los productores españoles.

Hasta el 31 del corriente estará abierta la matrícula gratuita en el Ateneo de Madrid para las clases de taquigrafía, alemán y francés, á cargo de los señores D. Enrique Muñoz Carballo, D. German Berg y D. Luis Beses, respectivamente. También se darán clases de francés é inglés para señoritas, que explicarán los señores Honoré d'Elthour y Hurtebise-Delaborde.

Las horas de matrícula son de seis á siete de la tarde, en la Secretaría del Ateneo.

En las vacantes ocurridas en el jurado del teatro Real, han sido nombrados para la temporada actual D. Emilio Arrieta, D. Ruperto Chapí y don Valentin Zubiaurre.

Han sido destinados á las órdenes del comisario régio de Consuegra y Almería, los ayudantes de obras públicas D. Tomás B. Orcaitas, D. José Quiñones y D. Aurelio Mariani.

Ha sido nombrado catedrático de derecho civil de la universidad de Valencia, D. Lorenzo Benito y de Endara.

Ha sido nombrado ayudante de derrota del *Pelayo*, el teniente de navío D. Antonio Mesquida.

Se ha dispuesto que en el casco de la goleta *Ligera* se hagan reparaciones para evitar que se vaya á pique.

Están proyectadas algunas obras en el dique flotante de Cartagena para recibir á los cruceros *Cataluña*, *Lepanto* y otros.

El crucero *Isla de Luzon* irá pronto á Barcelona á reparar sus máquinas y calderas. La *maquinista terrestre y marítima* hará estos trabajos.

La comisión Hidrográfica de la Península ha terminado el levantamiento del plano de Mallorca.

Se ha reservado al director de la academia de Infantería de marina, la asignación de tercio y brigada á los que ingresen en la primera sección de dicho centro.

Se han recibido en Madrid noticias que confirman que no hubo motivo alguno de disgusto para los dignos individuos que forman la comisión militar española en Marruecos, pues los caballos que necesitaban para ir á Fez fueron facilitados en seguida que hicieron su reclamación.

Escriben de Cataluña que es allí tan abundante y rica la cosecha de aceitunas, y tan grande la escasez de jorna-

leros, que hay el temor de que no pueda ser recogida toda la oliva y de que falten brazos para esta faena.

Añade la autorizada persona que comunica la noticia, que se estimaría mucho en Cataluña el concurso de los braceros aragoneses que no tienen trabajo en sus provincias respectivas.

A las tres ha salido ayer tarde en el sud-expreso para París S. M. el rey D. Francisco, acompañado de su secretario Sr. Palomino.

En la estación le ha tributado honores militares una compañía del batallón cazadores de Arapiles con bandera y música.

En el andén despidieron al agosto viajero S. M. la reina, S. A. la infanta doña Isabel, el presidente del Consejo de ministros, las condesas de Sástago y Superunda, los duques de Medina Sidonia y Sotomayor, los generales Cataluña y Ruiz Alcalá, el intendente de la real casa Sr. Moreno, el gobernador señor marqués de Viana, el alcalde señor Rodríguez San Pedro, los marqueses de Nájera, el conde de Vilana y otras muchas personas conocidas.

El Sr. Cánovas paseó despues en coche por la Moncloa.

Los senadores y diputados á Cortes por la provincia de Segovia, se han reunido ayer en el Congreso para tratar de varios asuntos relacionados con la situación económica de aquella provincia, y sobre todo, de asegurar el trabajo á la clase obrera durante el próximo invierno.

Al efecto, acordaron pedir la construcción inmediata de varias carreteras, que se destine á algún servicio útil el edificio del alcázar, que se envíe á aquella capital un regimiento del ejército y la continuación de las obras de la cárcel, para todo lo cual visitarán en comisión al presidente del Consejo y á los ministros de Fomento y de la Guerra.

Durante los días 31 del actual y 1 y 2 del próximo mes custodiarán varias parejas de la guardia civil á caballo el trayecto desde la Puerta de Alcalá al cementerio del Este, á fin de que se observe en dichos días el recogimiento y buen orden que deseen los que á dicho santo lugar se dirijan con propósito de elevar sus plegarias por los difuntos.

Ayer tarde ofrecía pocas esperanzas de salvación un individuo que en el paseo de las Yeserías tuvo la desgracia ayer mañana de caerse y sufrir varias contusiones y fracturas en los brazos.

El 2 del mes próximo, la Diputación provincial de Madrid empezará el segundo período de sus sesiones, las cuales serán inauguradas por el gobernador civil, señor marqués de Viana.

En los pórticos de todas las iglesias de Madrid se ha fijado la nueva distribución de las parroquias de esta corte,

con la designación de las calles que abarca cada una.

Las maniobras militares, segundos ejercicios, han continuado ayer en la dehesa de los Carabancheles, asistiendo también el ministro de la Guerra, general Escárrega, y el capitán general del distrito, Sr. Pavía.

Los simulacros se han verificado tal cual los publicamos en el programa general y no ha ocurrido otra cosa de extraordinario que la caída sufrida por un artillero que montaba un tronco de mulas, y que le ha ocasionado la fractura de una pierna.

La animación no ha sido ayer tanta como el primer día, sin duda por lo despacífico de las primeras horas de la tarde y por haber carreras de caballos.

Las maniobras de hoy comenzarán á las doce y media de la tarde.

En las obras de la nueva Bolsa de Madrid se ha celebrado ayer tarde el acto de colocar bajo una de las columnas del pórtico, por la junta directiva de los trabajos, un acta relativa á la construcción del edificio.

A la ceremonia asistieron el ministro de Fomento, la junta directiva de Agentes de Bolsa y representantes de la prensa madrileña.

Por el ministerio de la Gobernación se ha dictado ayer una real orden aprobando la conducta seguida por el gobernador de Zaragoza con la comisión permanente de aquella provincia.

Se recordará que el gobernador convocó á la Diputación á sesión extraordinaria con objeto de contribuir á la suscripción nacional; pero que dicha reunión no se celebró y en cambio la comisión solicitó despues del gobernador que reuniera á la Diputación para atender á los remedios urgentes que exigía el estado aflictivo de las provincias aragonesas, á lo cual se negó el gobernador en tanto que no se celebrase la primera reunión y se acordase sobre el primer objeto.

Pues bien, en dicha real orden se aprueba todo lo hecho por el gobernador, añadiéndose que debe celebrarse la reunión convocada á propósito de la suscripción nacional, aunque no se haya de contribuir á ella, porque calamidades parecidas á las que promueven ésta padecen las provincias aragonesas; pero que de todas suertes debe recaer el acuerdo sobre tal asunto. Y respecto al objeto que se propone la comisión con la convocatoria que solicita, se advierte que la misma comisión tiene medios y facultades para atender al alivio de la crisis de aquella provincia, ya consagrándoles todo el fondo de calamidades de su presupuesto, ya haciendo en éste, si aquél no bastare, las transferencias necesarias para igual objeto.

No ha habido consejo en Estado despues de la reunión de los ministros, por tener que despedir el Sr. Cánovas

que tanto ansio... Tú gozas en atormentarme, y eso es una crueldad y una coquetería indigna de una joven... ¿Qué puedes temer?... ¿No nos conocemos bastante?... Juntos hemos crecido y hemos sido educados el uno al lado del otro, por decirlo así... Vivíamos como hermanos, y sólo hace seis meses que he dejado de tutearte, porque no me atrevo ya, y me estremezco de placer al estrechar tu mano solamente... Entonces eras mi amiga y no hablabas de alejar este matrimonio... La idea de ser mi mujer no te asustaba tanto... ¿Acaso has cambiado y no me amas ya como antes?

—¿Cómo podeis pensarlos!...

—¿Pues por qué te niegas á ser mi mujer?

—No me niego, Bernardo... Únicamente os ruego que me concedais un plazo...

—¿Cuán pálida estás! ¿Sufres aún, amor mío?

—Sí.

—¿Si supieses como he temblado los días en que hemos estado expuestos á perderte!... Entonces he comprendido, más que nunca, cuánto te amaba y hasta qué punto me eres necesaria... ¡Yo no sé lo que hubiera sido de mí, si me hubiese visto reducido al tormento de no volver á verte!

—¿Qué habrais hecho?

—Me habría enganchado en el ejército y hubiera ido á hacerme matar muy lejos.

—¿Y vuestro padre?... ¿Y el mío, que os quiere como si fuérais su hijo?... ¿Con qué facilidad os olvidabais!

—Sí, era un loco, un insensato; pero es porque sólo pensaba en tí, María, en tí, que eres para mí lo primero... ¿Pero, á qué hablar de cosas tristes?... ¿A qué recordar los sufrimientos, cuando todo ha pasado?... Pronto estarás tan fuerte como antes, recobrarás la salud y desecharás esa tristeza que oscurece tu rostro y que tanta pena nos causa á todos, consintiendo, por fin, en esta unión que llenará de alegría á los que te aman...

Y añadió bajando la voz:

—Sobre todo á mí, María... ¿Querrás?...

—Ya veremos...

—Prométeme, al menos, darme pronto una respuesta...

—Bueno...

—¿Cuándo?

—¡Vamos, dejadme!...

—¡No!... ¡Fija un plazo!

—Seis meses.

—Bernardo se indignó.

—¡Nunca!—dijo.—Lo más que te concedo es un mes.

—Pero, haceos cargo de que no me es posible...

—Pues bien, para que veas que soy capaz de sacrificarme á tu capricho, voy á imponerme un sacrificio bien cruel.

—¿Tan cruel es en efecto?—dijo María, tratando de fingir una sonrisa, que espiró en sus labios.

—Más de lo que puedes figurarte.

—Hablad, pues.

—Pues bien, exijo que el 15 de agosto, es decir, el día de tu santo, fijes la fecha de nuestro matrimonio.

—¿Tan pronto!

—Por Dios, María... Piensa que faltan aún dos meses y medio... Júrame fijar la fecha entonces, y yo, por mi parte, te juro no volver á molestarte hasta allí, por doloroso que me sea este sacrificio.

—Está bien.

—¿Lo prometes?

—Lo prometo.

Y se levantaron.

Me inclinó hacia el follaje y separé, sin hacer ruido, algunas ramas para poder ver á los enamorados, que se alejaban lentamente, dirigiéndose hacia el puentecillo con las manos cogidas y sin añadir una palabra.

No tuve valor para reunirme á ellos.

La reciente tristeza de mi hija me iba dando cada vez más en qué pensar.

¿Qué oculto dolor minaba su existencia? ¿Qué secreto pesar había venido á matar para siempre su alegría?

Sobre todo, cuando se creía sola y no trataba de disimular, se abandonaba de tal modo á su desesperación, que me daba miedo.

Delante de mí, ó delante de los demás, se esforzaba en aparecer satisfecha y tranquila; pero en vano, pues su pena era de esas que no se pueden ocultar.

Además el acento lastimero de su voz durante aquella conversación, que yo acababa de sorprender, la amargura que inundaba aquella alma tierna y el suplicio en que yo la había visto durante el tiempo que había durado aquel interrogatorio, me impresionaban penosísimamente.

Me deslicé junto á las tapias hasta un sitio desde donde podía ver la fachada de las caballerizas.

María y su futuro estaban á la entrada de estas.

Un criado trajo el caballo de Bernardo, ensillado ya y con los estribos puestos,

El joven examinó prudentemente la cinta, apretó la barbada, y cogiendo la cabeza de María entre sus dos manos, depositó en su frente un largo beso.

Despues, saltó de un solo brinco sobre su caballo, que se encabritó, y partió al trote.

Bernardo se volvió aún para hacer á mi hija un último saludo, y no tardó en lanzarse al galope de caza, en la avenida, por donde desapareció al cabo de un minuto.

María no volvió á la casa, como yo hubiera pensado, sino que deshizo lentamente el camino que acababan de recorrer juntos; pasó el puentecillo, donde se detuvo un minuto, apoyándose en la balaustrada é inclinándose hacia fuera para mirar el agua.

Al verla me estremezco de horror, y ya iba á echar á correr hacia ella, cuando ví que de nuevo emprendía su camino con la misma lentitud y fija su mirada en el suelo.

Atravesó el huerto y fué á sentarse en el mismo banco en que había estado momentos antes con Bernardo.

Allí se cubrió el rostro con ambas manos y estalló en sollozos entrecortados, murmurando al mismo tiempo, con voz sofocada:

—¡Dios mío! ¡Dios mío!

Yo hubiera querido oírla el involuntario espionaje á que me había entregado y del cual estaba algo avergonzado; pero no pude contenerme, y saliendo de mi escondite, me acerqué á su lado.

Al oír el ruido de mis pasos, María se enjugó vivamente los ojos, y dijo con voz alterada:

—¿Estábais ahí?

—Sí.

—¿Desde hace mucho?

—Sí... Estaba dormido, y el ruido de vuestras voces me despertó...

—Entonces, habreis oído...

—Todo.

—María bajó la cabeza y un vivo rubor cubrió su rostro, tan pálido momentos antes.

Contemplé sus facciones enflaquecidas, en las cuales el disimulo que se había impuesto, imprimía un profundo cansancio, y cogiendo una de sus manos, que estreché suavemente, pasé su brazo por el mio.

—Sus grandes ojos se levantaron hacia mí como implorando piedad.

—Vanos—la dije,—sé sincera como tu padre.

—Ya sabeis que siempre lo ha sido.

—Sí, ese matrimonio no te sonría... Confíesamelo...

—¡Ah... Dios mío!

—Las jóvenes tienen á veces ideas raras... Bernardo es un hombre perfecto... yo sé lo que vale y comprendo que puede ofrecerte todas las garantías de felicidad...; pero ante todo no quiero contrariarte...

—¿Padre mío!...

—Me causará mucha pena tu resolución, porque los Montjeu son mis mejores amigos y hace tiempo que considero á Bernardo como á mi propio hijo, pero tú eres lo primero. Quiero verte sonreír... tu tristeza me mata... ¿Qué quieres?

—¡Ay de mí!... ¡Hoy comprendo los sentimientos que la animaban y la desesperación con que aquel ángel renunciaba al sueño de su juventud!

—Bernardo la amaba con pasión y ella le correspondía con toda su alma, pero debía renunciar á él!

Vacílo algunos minutos antes de contestarme, hasta que apoyando sus manos diáfanas sobre mis hombros, dijo con emoción:

—Sí, padre mío, tengo una confesion que haceros y no sé cómo empezar, pues sé que voy á causaros un gran dolor.

—¿A mí!...

—Sí.

—¿Cómo?...

—Comprendo que no he nacido para el matrimonio...

—¿Tú!...

—Y no puedo casarme con Bernardo...

—Reflexiona.

—Eso es lo que estoy haciendo desde hace cuatro meses...

—Y...

—No me casaré jamás.

—Ya verás como no has de tardar mucho en arrepentirte de haber tomado esa resolución.

María sacudió la cabeza y contestó tristemente:

—Es irrevocable, padre mío.

—Bueno, bueno; ya te he dicho que eres libre de hacer tu voluntad... Si el cariño de tu padre te basta, viviremos siempre juntos los dos solos, y yo procuraré hacerte feliz...

Sus ojos se cerraron y por un momento creí que iba á desmayarse, porque inclinó la cabeza sobre mi pecho y la oí murmurar entre sollozos:

—Quiero consagrarme á Dios, y os pido permiso para retirarme á un convento.

al rey D. Francisco y no exigir aquella segunda reunión ningún asunto especial.

No es verosímil siquiera que el señor Vallejo Miranda haya declarado a ningún reportero que España romperá sus relaciones políticas con Francia si este país rompe sus relaciones económicas con el nuestro. Nada tienen que ver las relaciones económicas de pueblo a pueblo con las políticas, y lo que hay que creer en todo esto es que no han sido bien interpretadas, si ha expuesto algunas con su particular criterio, las opiniones del Sr. Vallejo Miranda, como en casos análogos no lo fueron por *L'Eclair* las del Sr. Canalejas, ni más próximamente las del duque de Mandas por *Le Matin*.

De todos modos, insistimos en que nada tienen que ver ni podrán nunca confundirse las relaciones económicas entre dos países y dos gobiernos y las relaciones políticas de los mismos. Insistiendo en lo que venimos afirmando acerca de la causa que determinó el alza de los cambios con el extranjero, que es consecuencia de larga política económica y que no tiene posible solución inmediata, por lo mismo que continúa la compra de exterior y seguimos con mayor importación de mercancía y valores; podemos dar la noticia de que el gobierno se ocupa actualmente en la solución de este problema.

TELEGRAMAS DE LA CORRESPONDENCIA:
(EXTRANJERO)
París, 22 (3'30 t.)
Exterior, 67-25.—Cubas, 467-00.—3 por 100 francés, 95-82.—Italiano, 90-05.

(NACIONALES)
Alba de Tormes, 22 (9 m.)
El canónigo Sr. Manterola ha sido atacado de una intensa congestión cerebral. Auxiliado con oportunidad, mejora visiblemente, aunque su estado sigue siendo grave.
El sentimiento de la población con tal motivo es general.—*El correspondiente*.

Albuñol, 22 (4 t.)
En la madrugada de ayer descargó sobre este pueblo una tormenta horrosa que ha producido la destrucción de las defensas de un caserío y de todas las cosechas. Esta mañana se produjo la tormenta y ocasionó la muerte de un vecino a quien arrastraron las aguas.
La Diputación provincial ha enviado algunos socorros en metálico.

Bilbao, 22 (15 t.)
Ayer comenzaron las maniobras militares vascoas, saliendo las fuerzas de la guarnición de Vitoria al mando del general Loma. El plan de las operaciones figura que un ejército procedente de Bilbao se dirige a Vitoria. La vanguardia, que salió ayer mañana de Orduña, se apoderará de las posiciones desde Lezama, Inoso Izarra. Con objeto de defender la vía férrea de Bilbao a Miranda, un batallón del regimiento de África tomó posiciones en la sierra que domina al ferrocarril, distribuido convenientemente y de acuerdo con una batería de artillería. A las doce de la tarde se rompió el fuego por el ejército defensor cañoneando a las fuerzas mandadas por Loma. El fuego duró dos horas y el batallón de África defendió admirablemente sus posiciones inexpugnables. Los batallones de Estella, Madrid y Llerena atacaron con decisión, auxiliados por la artillería; pero a pesar de sus esfuerzos tuvieron que replegarse sobre Murguía. El ejército defensor pernoctó en Izarra.

Mañana marcharán las fuerzas por las estribaciones de Gorbea a atacar al ejército defensor de Vitoria, librándose en los altos de Araca la batalla decisiva, y entrando después todas las fuerzas en la capital alavesa.—*Coll Maignan*.

Consuegra, 22 (2 t.)
Los comisionados de la prensa de Barcelona salen en este momento para aquella capital, llevándose tres niños huérfanos.

Ha llegado la comisión de Balaguer, Colla del Arcos, trayendo 1700 prendas de vestir y metálico. Este se distribuirá mañana entre los vecinos necesitados.
Desde hoy vuelve a ser de servicio limitado esta estación telegráfica.—*El correspondiente*.

Consuegra, 22 (3 t.)
No es exacta la noticia dada por un periódico de Madrid, respecto a haber encargado el comisario regio a la guardia civil la averiguación de los daños causados por la inundación. Ha regresado a Toledo adonde marchó con licencia, el ingeniero Sr. Molini, que desde los primeros momentos de la catástrofe acudió a esta localidad. Durante la ausencia del delegado regio y del inspector Sr. Sanz, quedará de jefe en esta población.—*El correspondiente*.

Coruña, 22 (10'50 m.)
Reparada la avería que sufrió ayer en la máquina el vapor correo *Alfonso XIII*, salió de este puerto a las ocho y media de la mañana con fuerte temporal.

Coruña, 22 (12 t.)
El cabo de vigilancia de Santiago da cuenta de que a las once de la noche del día 18 se constituyó una pareja del cuerpo en el lugar de Choupana, Ayuntamiento de Conjo, próximo a la ciudad, por haber oído disparos de arma de fuego. Ordenaron que se cerrase la taberna, en la cual se produjo el alboroto,

to, y fueron insultados y acometidos por varios grupos armados de navajas y pistolas. La pareja de agentes fué auxiliada por el cabo de dicho cuerpo acompañado de tres guardias municipales, reduciendo a prisión a tres de los autores del desorden, que fueron entregados al juzgado. En la lucha quedó gravemente herido Francisco Arribas, que fué uno de los que acometieron a los agentes, y más levemente el guardia municipal José Bujan.

Irún, 22 (9 m.)
En el expreso de ayer pasaron por ésta, con dirección a Cannes, la gran duquesa Pawlona y sus hijos. Allí esperarán al príncipe Wladimiro, con la duquesa de Ibad y los duques de Leuchtenberg.

La gran duquesa Pawlona regaló a su salida al jefe de la estación del ferrocarril un magnífico alfiler de oro con dos zafiros, para corbata, con las iniciales M. W. y corona imperial. La joya va encerrada en un precioso estuche, en el que se ven estampadas las armas imperiales rusas.
Desde anoche reina fuerte viento Sur.—*Córdoba*.

Jaen, 22 (12'25 t.)
La velada celebrada anoche en honor del insigne vate Bernardo López García resultó brillante. El parainfante ofrecía aspecto animadísimo y todas las clases concurrieron a enaltecer al malogrado poeta. El Sr. Gómez Sigura, con elocuente frase, hizo un hermoso retrato de Bernardo López. El alcalde de la localidad dió las gracias a todos cuantos se prestaron a dar solemnidad al acto que allí les congregaba. La fiesta terminó a la una de la madrugada.—*El correspondiente*.

Salamanca, 22 (1'25 t.)
Continúa suspendido el servicio de viajeros más allá de Fregeneda, a causa de hundimiento de tierras en la línea férrea de Salamanca a Barca de Alba.—*El correspondiente*.

Valencia, 22 (8'40 m.)
La Cámara de Comercio y los sindicatos de exportadores y de viticultores, ocupan de la cuestión de los vinos. Probablemente se verificará un *meeting* donde, en vista del peligro que amenaza a la producción vinícola, se adoptarán acuerdos de gran trascendencia.
Mañana llegarán los toros de la vacada de Ripamillán que han de lidiar el próximo domingo en nuestra plaza de Toros, por indisposición de Espartero que había de estoquearlos, las cuadrillas de Fabrilo y el Torerito.—*Ferrando*.

Vitoria, 22 (12'20 t.)
Con las maniobras de hoy terminarán las operaciones prácticas de las fuerzas militares de este distrito. A las ocho de la mañana de hoy han salido para el vecino pueblo de Arriaga el batallón cazadores de las Navas, dos baterías de artillería de montaña y un escuadrón de caballería a las órdenes del coronel Aguilar, que tiene el mando en jefe de la columna defensora de Vitoria.

Para hacer frente al simulado enemigo, estas fuerzas ocuparán el puente de Abechuco y las alturas de Araca, llegando hasta dominar el pueblo de Aranguiz. Las tropas que manda el capitán general y son las fuerzas sitiadoras, avanzarán flanqueando las montañas de Cigoitia y se desplegarán en batalla al descender a la llanura, que empieza en la Venta del Grillo, desde donde cañoneará al enemigo. Después comenzará el avance general de la columna sitiadora, protegida por su artillería y caballería. Los defensores de la plaza opondrán tenaz resistencia y se extenderá la acción en toda la línea. Efecto del escaso número de sitiados y a pesar de sus esfuerzos tendrán que retirarse a defender el puente de Abechuco, cuya posición tomará a la bayoneta la fuerza sitiadora, protegida por la artillería. Los vencidos emprenderán su retirada a la plaza escalonadamente y defendiendo hasta el último extremo sus posiciones. Las tropas vencedoras y vencidas, unidas fraternalmente entrarán en Vitoria al anochecer.—*El correspondiente*.

Barcelona, 22 (4'20 t.)
Interior 4 por 100, 74-20.—Exterior 4 por 100, 75-15.—Amortizable 4 por 100, 88-00.—Cubas 1886, 103-95.—Cubas 1890, 96-75.—Colonial, 54-70.—Nortes, 53-60.—Almansas, 143-50.—Francias, 35-40.—Orenses, 1-320.—*Cabanellas*.

Francés. Mr. Gaytté, Cármen 20, 2.º
Nueva Escocina-Losada. Ver 4.º pl.º

EDICION DE LA MAÑANA
DE MADRID DE HOY 23 DE OCTUBRE.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA
La *Gaceta* de hoy contiene las disposiciones siguientes:
GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden regulando la forma en que han de ser presentadas y admitidas las renuncias a los desistimientos de los aspirantes a las notarías comprendidas en los turnos 2.º y 3.º
HACIENDA.—Real orden resolutoria de un recurso de alzada, interpuesto ante el ministerio por D. M. Rodríguez a nombre de los señores Noel y Compañía, relativo a un aforo verificado en la aduana de Sevilla, de 138 cajas de regaliz, reimportado del extranjero.

TELEGRAMAS DE FABRA:
Londres, 22.
Clausura de la Bolsa de hoy:

4 por 100 exterior español, 66'81.
París, 22.

El periódico *Le Temps* se ocupa esta noche de la cuestión de los vinos españoles desde el punto de vista político.

Dice que el asunto tiene una importancia tal, que las tarifas llamadas de penetración (las especiales de los vinos extranjeros importados en Francia que recorren largos trayectos) deberían ser anuladas solo en el caso de una necesidad económica evidente y apremiante. «Esta necesidad, añade, no existe; pero si hubiese existido, altas razones aconsejarían proceder con cordura y moderación.

El Estado debe ver más allá que los intereses privados.

Las tarifas en apariencia de orden secundario pueden tener peores efectos, pues pueden agravar por largo tiempo nuestra situación internacional.»

Ayer miércoles fondeó en este puerto el vapor correo *Isla de Panay*, de la compañía Trasatlántica.

Puerto Rico, 22.
Ha salido de este puerto para el de la Habana el vapor correo de la compañía Trasatlántica *Ciudad de Santander*.

París, 22.
Noticias de Sanghai, fecha 10 del mes corriente, dicen que reina en China completa tranquilidad. Sin embargo, los misioneros procedentes del interior del imperio han recibido de sus respectivos cónsules la orden de no regresar. Continúa la distribución de hojas violentas en contra de los extranjeros.

París, 22.
En la Cámara de diputados ha proseguido la discusión general del presupuesto. Se han presentado o anunciado numerosas interpelaciones, especialmente acerca del presupuesto de Negocios extranjeros y del de Cultos.

París, 22.
Hoy se ha reunido en esta capital el congreso de los trabajadores de ferrocarriles; en dicho congreso se hallan representados unos 20000 individuos de los 400000 que prestan sus servicios en las vías férreas.

El personal activo de todas las compañías ha permanecido siendo completamente extraño a la organización del congreso. La mayoría de los delegados representan a trabajadores temporeros de los talleres.

Una carta del sindicato general de maquinistas y fogoneros, declara que no se procede justamente por los directores de compañía, atribuyendo los accidentes en las vías férreas a las preocupaciones del congreso actual. Los maquinistas y fogoneros jamás recurrirán a los procedimientos de violencia, hallándose seguros de que ha de hacerse justicia.

Mañana tendrá lugar en el favorecido teatro de la Princesa la *reprisse* de la preciosa comedia en tres actos y en prosa del insigne Dumas (hijo) *Francillon*, cuya protagonista desempeña María Tubau.

—El próximo domingo, tarde y noche, volverá a ponerse en escena en el teatro Martín el tan aplaudido drama de gran espectáculo, titulado *Consuegra*!

Una comisión de directores y profesores de enseñanza privada se ha acercado a nuestra redacción, manifestando la no conformidad con el suelto publicado en varios periódicos, pidiendo la derogación del decreto del Sr. Montero Ríos, y que por lo tanto protestan del acuerdo tomado por la junta directiva de la sociedad Cooperativa de la enseñanza privada y libre.

Mañana sábado se pondrá en escena por primera vez en el teatro de Novedades el magnífico drama de Eguiluz, *Grazalema*, para cuya obra la empresa no ha omitido gastos con el fin de presentarla con el aparato que la misma requiere.

En dicha obra hará su *debut* el galán joven D. Miguel Muñoz, contratado recientemente por la empresa.

El gran duque Wladimiro visitó ayer la catedral de Sevilla y la biblioteca Colombina, acompañados del cónsul de Rusia D. José Gestoso Pérez, profesor de la escuela de Bellas Artes, del jefe de seguridad D. Francisco Camargo, y del Sr. Farache, admirando los objetos artísticos, que examinó detenidamente.

El almuerzo, preparado en el hotel de Madrid, fué originalísimo, y a petición del gran duque, compuesto de platos nacionales.

El capitán general, respetando el riguroso incógnito del duque, le presentó sus respetos enviándole un ayudante. Por la tarde visitó el alcázar y el archivo municipal.

Ha sido nombrado juez municipal del distrito del Centro de esta corte, D. Juan de la Cámara y Cuadra, en la vacante producida por renuncia del señor Vandellvalle.

Anoche salió para Santisteban (Jaen) el jefe del partido liberal, Sr. Sagasta. Le despidieron en la estación sus más íntimos amigos y muchos correligionarios.

Segun afirmó, su estancia en aquel punto no durará más que cuatro o cinco días, pues sólo tiene por objeto ver a sus hijos.

Por corrupción de menores ha sido puesta a disposición del juzgado de guardia la dueña de una casa de lenocinio de la calle del Mediodía Grande, que explotaba a una agraciada niña de doce años.

El hecho lo descubrió una pareja de servicio en dicha calle, al observar que a la puerta de la casa lloraba un chico de ocho años; y al preguntarle la causa del llanto contestó que su hermana estaba dentro y que no quería salir por más que la llamaba.

Ambos niños han sido llevados a establecimientos benéficos.

El presupuesto de ingresos de la isla de Cuba, que de un día a otro enviará el general Polavieja, es una obra que ofrece verdaderas dificultades, porque la base de los ingresos, que eran las aduanas, han sufrido gran modificación por el tratado con los Estados Unidos, y aun no ha tomado definitivo asiento la tributación nueva que ha de sustituir a aquellos ingresos.

Por tal razón, en este primer presupuesto es más difícil el calcular con alguna exactitud las cifras, pero desde luego puede decirse que ha de resultar nivelado con el de Gastos, porque en este se propondrán todas las economías posibles, sin desorganizar ningún servicio y dando garantías de paz a los campos y de seguridad al país.

El embajador de España en Roma, marqués de Pidal, saldrá dentro de algunos días para la embajada.

Hoy salen para Huesca los comisionados de aquella provincia, que vinieron a solicitar socorros del gobierno.

El Sr. Sagasta regresará a Madrid dentro de diez ó doce días.

Ayer se celebraron las primeras carreras de caballos de la temporada de otoño, y sin duda por lo desapacible del tiempo estuvieron poco concurridas.

La primera carrera comenzó a las dos y media, y la ganó *Paladín*, de Akar, habiéndose pagado a un duro y cinco décimas.

La segunda la ganó *Diana*, de Villamejor, pagándose a dos duros y una décima.

La tercera la ganó *Henrich*, de Garvey, pagándose a cuatro duros y cuatro décimas.

La cuarta la ganó *Bellone*, de Villamejor, pagándose a tres duros y siete décimas.

Y triunfó en la quinta *Partenza*, de Castel Moncayó, pagándose a dos duros y nueve décimas.

Asistió al espectáculo S. A. la infanta doña Isabel.

El desfile fué bueno, luciéndose por la Castellana magníficos trenes.

El segundo día de carreras será el domingo próximo.

Se hallan vacantes en el Tribunal de Cuentas del Reino y han de proveerse por oposición, dos plazas de contadores de primera clase, dotadas, una con 6500 pesetas anuales, y otra con 6000.

Hoy celebrarán una reunión en el palacio Episcopal, a las cinco de la tarde, los 48 doctores y licenciados que el día 1.º asistieron con insignias académicas a la apertura del seminario conciliar. En dicha reunión se leerán las bases de la Academia que se proyecta establecer en esta corte, por iniciativa de nuestro Excmo. Prelado, a fin de que los académicos se ejerciten en las cuestiones científicas y literarias que se relacionan con el dogma católico y derechos de la Iglesia.

TELEGRAMAS DE LA CORRESPONDENCIA:

(EXTRANJERO)

Lisboa, 22 (6 t.)
La policía, cumplimentando órdenes del ministro interino del Reino, ha intimado esta tarde la orden de suspensión al periódico republicano *La Tribuna*.

Nada se ha resuelto aún sobre la cuestión del gas. Las compañías lo ofrecen a 40 reis el metro cúbico, suprimiendo el alquiler del contador. El contrato municipal consiente que las compañías lo aumenten hasta 55 reis el metro y sin garantía. La asociación de comerciantes nada ha resuelto aún y continúa la huelga de los consumidores.—*Oscar*.

(NACIONALES)

Consuegra, 22 (5 t.)

«El comisario regio al ministro de la Gobernación:
Enterado de los daños de que nuevamente ha sido víctima Almería, hago cuanto de mí depende para poder salir hacia aquella provincia el 25 ó 26.

He publicado un edicto llamando a todos los que se crean con derecho a ocupar las casas provisionales, fijando reglas para su clasificación, por este orden:

- 1.º Los que vivan en chozas.
- 2.º Los que estén recogidos en casas particulares: dentro de estas categorías serán preferidos los que hubiesen perdido casa propia.
- 3.º Los forasteros.

Una comisión, compuesta del alcalde, rector Antonio Aguila y D. Pedro Figueroa, clasificará las solicitudes y hará la propuesta.

La junta de sanidad informará cuándo puedan ser habitadas.
Activará las reparaciones, y el vecindario tendrá asegurado albergue para el invierno.

Las 80000 pesetas para los labradores han sido entregadas esta mañana al alcaide.

El arquitecto Sr. Calvo, que ha ido a esa a asuntos puramente particulares, regresará en seguida.

Jaen, 22 (3'55 t.)
Ha terminado el acto solemne del reparto de premios a los que los han obtenido en la exposición de ganados. Presidían el alcalde, una comisión de diputados provinciales, el Ayuntamiento y el jurado. Dos bandas de música amenizaban el acto.

La concurrencia era numerosísima. Los principales premios han sido: primero, un objeto de arte, regalo del gobernador, al caballo semental de don Diego Lopez Santiago de Calatrava; segundo, un reloj de mesa, de bronce, del señor alcalde, a un potrero de tres años del señor marqués de Villalta; tercero, ciento veinticinco pesetas a un burro semental de D. Manuel Quesada, de Torre del Campo; octavo, cuatrocientas pesetas a un lote de vacas de D. Martín Muñoz Cobo, de Arjona; décimo, cuatrocientas pesetas a un lote de cuatro cabras de D. Baltasar del Moral de Valdepeñas.

Esta noche obsequia la prensa con un banquete al alcalde de la capital. En la plaza de Santa María cantará el orfeón.—*El correspondiente*.

Vitoria, 22 (8 n.)

Hoy, tercero y último día de las maniobras militares, tocóse diana en Izarra a las cinco de la mañana, saliendo el primer batallón de África por la carretera en dirección a Murguía, donde se hallaba el cuartel general, con fuerzas de cazadores de Estella, Madrid y Llerena, segundo regimiento de montaña, regimiento de caballería de Arlaban, Estado mayor y servicios auxiliares. A las nueve de la mañana salieron todas las fuerzas al mando del general Loma por la carretera, faldeando la sierra de Gorbea, con dirección a los altos de Araco.

La marcha resultó penosa por el fuerte vendaval que levantaba nubes de polvo. Durante todo el trayecto por un país montañoso, la columna de ejército marchó con gran precisión, mereciendo por ello alabanzas.

A las once de la mañana se dió la voz de alto en el sitio en que debía comenzar el combate, cerca de la venta del Grillo, a seis kilómetros de Vitoria. Las fuerzas descansaron una hora y a las doce se dió la orden de ataque, en medio de un viento huracanado.

El plan de las maniobras se realizó admirablemente. Suponiase que el ejército fué derrotado ayer entre Izarra e Iscaro, y que se había replegado en los altos de Araco para defender el pueblo de Vitoria, que debía ser atacado por el ejército salido de Bilbao. Este debía venir, terminando las maniobras con la entrada en Vitoria. Comenzó el combate atacando el ejército de Bilbao por los flancos derecho, izquierdo y centro. El campo de batalla figuraba un arco, siendo la cuerda la carretera de Orduña a Vitoria, y el medio círculo del arco los pequeños montes que van a parar a esta última ciudad. Atacaron las posiciones los batallones de África, Estella y Llerena, apoyados por tres baterías de artillería y una sección de caballería.

Los movimientos se efectuaron con gran precisión, desplegándose las guerrillas por las estribaciones de la sierra, cañoneándose y fogueándose ambos ejércitos. Llamó mucho la atención la siguiente maniobra: hallábase en la llanura una compañía del regimiento de África, protegida por una sección de caballería, que fué cargada cinco veces por tres secciones de caballería, de frente y de flanco.

La compañía formó cuadro con rapidez, rechazando los ataques repetidos y maniobrando admirablemente hasta que fué socorrida por fuerzas que se hallaban a retaguardia, y terminó la batalla tomando las tropas de Bilbao el puente de Arriaga con un movimiento envolvente, haciendo retroceder a las fuerzas de cazadores de Madrid y Las Navas y a la artillería.

Terminadas las maniobras, en que han tomado parte cinco batallones, un regimiento de artillería de montaña y la caballería de Arlaban, han entrado en Vitoria desfilando por delante del general Loma.—*El correspondiente*.

Vitoria, 22 (4'40 t.)

En el pueblo de Cienjano se declaró ayer un incendio, que ha destruido dos casas.

El fuego, que ha durado treinta horas, se cree haya sido casual.

Zaragoza, 22 (10 n.)

La vista de hoy en la causa por el crimen de Conesa se ha limitado a las declaraciones de dos testigos, con motivo de las cuales ha pedido una información suplementaria la defensa de Ballado; la acusación del teniente fiscal, D. Pedro Usera, y los discursos de defensa de Carmen Martínez y Antonio Aragónés. Tanto el fiscal como las defensas sostienen sus conclusiones provisionales. Los concurrentes han repetido las manifestaciones contra los procesados al salir de la Audiencia.

Créese que mañana se dictará la sentencia.—*Fondavilla*.

Bolsa del día 22.

Contado, 00'00.—Fin de mes, 73'65.
—Fin próximo, 00'00.—Barcelona: interior, 73'62.—Exterior, 74'52.—París vista, 12'35.—Id. 8 días, 0'00.—Londres, 66'81.

A la mayor brevedad se pondrá en escena en el teatro de la Comedia la tan aplaudida obra en tres actos, no representada hace tiempo, nominada Clara-Sol.

parte dignamente el peso de la obra con la señorita Arana y el Sr. Sigler, y el segundo como maestro director musical, los cuales fueron y son aplaudidos con entusiasmo todas las noches.

Han sido nombrados vocales de la junta provincial de Beneficencia de Barcelona, D. Manuel Girona, marqués de Comillas, D. José M. Nadal, marqués de Camps y D. Jaime Bruqueras.

á Granada, una niña de diez años tuvo la desgracia de caer al fuego, muriendo abrasada en medio de horribles dolores.

cáscara amarga. — Mariquita. — Pellillos á la mar. — La camisa de Perico. — El monaguillo. — El fantasma de los aires. — (Segundo acto de la misma.)

CHOCOLATE MENIER LA FABRICA MAS GRANDE DEL MUNDO Venta: 50,000 K^{OS} por Dia

Madrid: Viuda de Levis, Carlos Prats, Los Dos Mundos y principales colmados.

ALMANAQUE BAYOS DEL DIA 23 DE OCTUBRE. San Pedro Pascual, mártir y San Juan Capistrano.

LA CAIDA DEL CABELLO

ESTADO ATMOSFERICO La temperatura maxima del dia 21 en el Observatorio de Madrid fué de 13.9 grados; la minima, de 8.6.

LA CASPA Y LA CALVICIE precoz se evitan prontamente recurriendo á los vaporarios trikógenos de M. de Sanz, médico especialista en las enfermedades del cutis y del cuero cabelludo.

RO... SOLUCION DEL ANTERIOR. Por bien que perezca la mujer, vale más callando.

DR. TORRES Especialista en enfermedades de las mujeres y de los niños... MR. THONAK ANTIGUO CORTADOR DE MAD. KOCH...

AGUA DE COLONIA VERDADERAMENTE MEDICINAL... ALMONE DA hace una familia que marcha al extranjero...